

СТАНОВИЩЕ

за научната продукция на кандидата в конкурс

за заемане на академичната длъжност „доцент” по направление 2.2. История и археология, научна специалност Нова и най-нова обща история (Нова и най-нова история на Хърватия) за нуждите на секция „Балканите след Втората световна война”, обявен в „Държавен вестник”, бр. 50 от 17 юни 2014 г. ГЛ. АС. Д-Р

ИРИНА ЛЮБОМИРОВА ОГНЯНОВА

Кандидатът в конкурс за академична длъжност “доцент” за нуждите на секция „Балканите след Втората световна война” на ИБ при БАН гл. ас. д-р Ирина Л. Огнянова се явява със сериозна научна продукция. Тя включва научна продукция, свързана с докторантурата на кандидата (една монография, пет сериозни студии и пет статии), посветени на историята на усташкия режим в Хърватия, на национализма и националната политика в Независимата държава Хърватия (НДХ), на разпадането на югославската държава след нацисткото нашествие през април 1941 г., на мюсюлманския въпрос в политиката на усташите, както и на влиянието на външни и вътрешни фактори върху идеологическата система на усташите.

Новата продукция на гл. ас. д-р Огнянова след защитата на дисертация включва задълбочени изследвания, свързани с хърватската съвременна история, балканските връзки на основните й партии и най-новите събития в Югославия и в Хърватия през 90-те години на ХХ в. На първо място поставям открояващата се с много достойнства **монография** “*Католическата църква и усташкият режим в Хърватия (1941-1945)*” (2014). Тя е задълбочено изследване, основано на забележителен по обем и по произход документален и литературен материал, който предопределя приносния характер на изследването.

Авторката избира *проблемния подход* за разработването на темата, макар той да води до някои повторения. Той й позволява да направи приноси по *аспектите на хърватския национализъм*, да разкрие *корелацията на националната религия, на църковно-държавническите отношения* след обявяването на НДХ, които са сложни и силно повлияни от изискванията на окупантите – немските нацисти. Д-р Огнянова отделя специално внимание на изследването на *идеологията на Партията на правото* на Анте Павелич и на *идеологията и управленческата практика* на режима на усташите, вкл. на отношението на този режим към *малцинствата* и към мюсюлманското население в страната, на *факторите*,

